

## [关注上海“钓鱼”案]

上海闵行交通执法队“成绩突出”——  
两年时间就罚了5000万

此前,张军从未想过自己会和“官府”打官司。不过10月15日下午,这位上海市闵行区“钓鱼案”的当事人对记者表示,他对官司的胜诉充满希望。日前,张军已委托维权律师郝劲松,起诉上海市闵行区城市交通行政执法大队,要求其撤销行政处罚并承担诉讼费用。

同一天,另一场庭审在上海市宝山区人民法院进行。当事人江海有着和张军相同的经历。今年6月21日,他因“顺路搭载”一男一女两名乘客,被宝山区城市交通行政执法大队“当场抓获”。事后,他被以“用肢体语言与乘客商定价钱”为由,处以行政处罚2万元。

当天,由于“双方意见不统一”,上海市宝山区人民法院宣布调解失败,择日宣判。“这很正常。之前的钓鱼执法案件,原告无一胜诉。”张军表示,他的起诉已于本月9日在上海市闵行区人民法院正式立案,不日即将开庭。

## “钓鱼案”的受害者

2009年9月8日,上海一私家车车主张军开车去单位,路上搭载了一名自称胃痛打不到出租车的男子。途中男子要求停车,抢拔车钥匙,随即冲上一群穿制服的人,将张军推到一辆面包车中,并认定他是黑车车主。随后,上海市闵行区交通行政执法大队认定张军为非法营运,对其作出了行政处罚决定。张军缴纳了一万元罚款。

与张军有相同经历的江海告诉记者,他之所以肯定自己是“钓鱼案”的受害者,有一个重要原因。今年6月21日,他被“当场抓获”后,曾在同一个地方,重遇一男一女两位乘客。当时,他们正对着一辆桑塔纳要求“搭载”。江海随即上前交涉,并且两位“乘客”身上有录音设备。

郝劲松律师表示,根据以往经验判断,“钓鱼”往往有两个特征:一是引司机到埋伏区,二是“试图拔车钥匙”。另



上海市闵行区城市交通行政执法大队门口,张军展示他收到的行政处罚单

外,“钓鱼”往往携带录音设备,既然官方承认执法过程中的录音存在,那么,上车的人无疑就是“钓鱼”。

## 执法大队与“钓鱼”双赢

在两天暗访中,一证件号为“沪,16337x”(为保护当事人,此处隐藏了末位数——记者注)的出租车司机引起了记者的注意。这位老司机一直在闵行区地带做生意。他向记者证实,所谓“钓鱼”是行业内“公开的秘密”。

几年来,上海市闵行区、宝山区等市郊的城市交通行政执法大队,一直存在着这样一种执法方式。他们往往通过“埋伏”作战,“当场抓获”正在进行“非法营运”的私家车,并处以1万至2万元的行政处罚。他们在工商银行或建设银行拥有收取行政处罚款的专用账号。

“这很正常,真的黑车嘛,很难抓的,那么就找个‘钓鱼’来,钓你上钩,让你做黑车,罚罚款喽。”老司机对此习以为常。他告诉记者,整个上海市至少有上千个“钓鱼”。

这位老司机告诉记者,每次执法活动开始前,执法大队都会先确定抓黑车的“地带”,然后带着“钓鱼”前去踩点,一般一个区至少设置五六个点,一个点要抓至少5辆车。

另一位“钓鱼案”的当事人陈瑞勤肯定了这一说法,他是上海市爱慕园林绿化公司的职员。两年中,这个小小男子已两次将上海市闵行区城市交通行政执法大队告上法庭。

2008年一个炎热的夏天,他驾驶公司面包车经过闵行区一片宽阔地带。一个20多岁的年轻男子以“热晕了”为名,要求“顺路载上一程”。5分钟后,这个男子拔出他的车钥匙。同时,陈瑞勤被几个身穿便衣的男子“当场抓获”。

“当时,我根本没看出来他们是执法大队的,我要他们出示证件。”陈瑞勤对记者说。而这一要求,使他遭到了这伙人的毒打,他们自称是“闵行区交通行政执法大队”。

而令他震惊的是,他在执法大队的办公室里,遇到了一伙社会闲杂人员。为首的是30多岁的男子,个子在1米8左右,“穿着很干净,也不说脏话”。他还带了七八个小弟,这些小弟将陈瑞勤再次暴打了一顿。事后,陈瑞勤得知,这个30多岁的男子便是和执法大队来往密切的“钓头”,他手下至少有几十个“钓鱼”。

陈瑞勤告诉记者,他在两年的暗访中发现,“钓头”和执法大队的关系非常密切。仅在闵行区,就至少有3个“钓头”,手下有100多个“钓鱼”。“钓头”和“钓鱼”往往是一个村子出来的老乡,一呼百应。

而更让人震惊的是,在闵行区,“钓鱼”每“钓”到一位私家车司机,便可获得300元人民币,“钓头”则提取200元。宝山区给“钓鱼”开出的价格也是200元,南汇区250元,奉贤区则是600元。“钓鱼”用这些钱准备录音笔等工具。一个成熟的“钓鱼”,月收入少则两三千元,多则五六千元。而“钓头”每个月能净赚1万至2万元,一年可达十几万元。有的“钓头”甚至开的是尼桑,“在上海早就买了房”。

同时,另一份文件引起了公众的注意。在《闵行区交通行政执法大队2007—2008年度创建文明单位工作总结》中提到,在两年时间里,该大队“查处非法营运车辆5000多辆”,“罚没款达到5000多万元”,“超额完成市总队和区建管局下达的预定指标任务”。

## 除了“钓鱼”,还有“养鱼”

和所有大城市一样,黑车问题一直是上海市容的“毒瘤”,尤其在闵行、宝山等郊区,或张江高科等交通不便的区域。即便不是上下班时间,QQ、捷达、桑塔纳2000、金杯等黑车也密密麻麻地占满了地铁口、人行道,甚至绿地。

“我啊,被抓进去3次了,一次罚1万元。”暗访中,闵行区的黑车司机老于告诉记者。更有黑车司机被闵行区城市交通行政执法大队抓了23次,放了23次,总计被罚20多万元。

这个皮肤黝黑的男子表示,其实他很少承载陌生人,看到“面善的”才做一做生意。他强调,几乎百分之百的黑车都遭遇过“钓鱼”。

“我还知道招‘钓鱼’的标准呢。”老于说。他和陈瑞勤的说法不谋而合。“钓头”在招募“钓鱼”时不分男女,一般有三个要求:一是长得干净,不猥琐,但也不容易被记住;二是衣服要穿得干净,至少得像个普通市民;三是容易被信任,“最好胖一点,和蔼一点,憨厚一点”。

“也就是说,黑车是执法大队养的鱼,我们是被钓的鱼。”张军愤怒地说。

据《中国青年报》

洋住户小区草坪半裸晒日光浴  
物业居委会轮番劝阻

不久前的一个下午,上海春城小区大草坪一角忽然出现了两个“惊艳”的身影,一位赤裸上身的外籍男子和一名穿比基尼的中国女子在草坪上晒起了日光浴。最终在居委会工作人员和小区物业负责人的轮番劝说下,两人才很不情愿地离开。这场“小区版”的“日光浴之争”,令小区居民们大感新鲜,并引发了热烈讨论。

物业居委会:  
轮番上阵进行劝阻

记者14日下午来到该小区采访,只见郁郁葱葱的大草坪上有三三两两的居民在散步,也有人坐在椅子上晒着太阳小憩。虽然事发已经过去多日,但保洁工和保安们对当日的情景仍历历在目,兴奋地向记者描述起事发经过。

那是国庆黄金周中的一天,由于正处于假期,午后阳光明媚,大草坪上有不少玩耍的孩子和散步的老人。下午两点多,保洁工肖阿姨正在大草坪附近捡垃圾,一位保安走过来接听了业主投诉,“走,去看看,一个外国人睡在那里。”肖阿姨和保安一起来到大草坪前,果然看见两个人在晒太阳,“一个外国男人和一名中国女子,身上都穿得很少”。由于有一位女士,保安不好意思上前,便让肖阿姨先去看看。

肖阿姨告诉记者,她走上前时,只见仰面躺着的女子脸上盖着毛巾,一时不知如何称呼,便说:“唉!师傅,你们不能睡在这里啊!”对方掀开脸上的毛巾,看了肖阿姨一眼,随即又盖了起来,并不理睬。肖阿

姨说不动对方,只好又喊来保安劝说,“她还是不听,只是说‘叫你们领导来’。”

物业负责人得知后,通知了居委会的工作人员,再一次来到大草坪进行劝阻。“当时地上铺着一条瑜伽垫,一个外国男子躺着,边上一个身材娇小的女子正在往身上涂油。”居委会工作人员张亮回忆道。这名女子身穿性感的比基尼,男子则赤裸上身穿着短裤,周围有不少孩子在玩耍,但并没有人围观。张亮等人又轮番进行劝阻,表示有业主反映,认为他们躺在这里影响不好。

“那名女子回答,‘在上海任何小区都可以晒,为什么这里不行?’我们又劝她再穿上一件衣服,她又说,‘穿上衣服怎么晒太阳?’当时在场的一名保安告诉记者,最终,在众人的劝说下,十几分钟后,两人起身整理东西离开了草坪,看起来不太乐意,还说要投诉物业。”

居委会:  
影响不太好

“以前也听说过有业主穿得很少在阳台上晒太阳,在草坪上晒还是第一次发生。”张亮说道,他倒不是不能理解这样的行为,只是草坪上还有很多老人孩子,“影响不太好”。物业负责人也表示,这两个人是小区里的租户,上前劝阻主要是因为有过路的业主向保安投诉。保洁工肖阿姨则告诉记者,平时看见一男一女躺在草坪上也会上前劝阻,因为即使“穿得不少”,难免也会引起其他业主的投诉,形成不好的影响。

据《新闻晨报》

## 民警举手电筒为行人照路



民警用手电筒为行人照路

“天很黑,很多行人都看不清路,他就一直高举着手电筒,好让大家安全通过……”

14日,大渝网Q吧出现了一篇名为《人民警察》的帖子。发帖人“张力”在帖子里展示了一组照片,照片里,几名警察正在疏导观看焰火晚会的市民,其中,还有一名民警站在路边的乱石堆上,一直单手高举着手电筒为行人照路。照片出来后,这位民警受到了很多网友的称赞,被尊称为“灯塔民警”。

## 网友发帖:民警真伟大

在发帖人“张力”的照片中可以看出,当时天色已黑,聚集在此观看焰火的市民正纷纷离去,一队民警则开始有秩序地维持现场,并为市民引导。网友“张力”称,在9月30日晚,国庆焰火晚会结束后,江北城很多民警都是举着手电筒为群众指路的。其中还有一位警察站在一块大石头上,一直高举着手电筒。一直举了将近2小时,直到群众完全离去。网帖发出后,立即引来众多网友点击,很多网友都表示这样的民

警简直太让人感动了,简直就是“灯塔”。

## 乱石成堆行走很危险

15日下午,记者在江北区公安分局了解到,照片上所示地点在江北中央公园附近,有四个铁塔,由于地势较高,是一个很好的观看焰火的位置,尤其是4号铁塔处,在观看焰火时聚集了数千人。

江北区公安分局政治处任警官告诉记者,照片上的地点乱石成堆,杂草丛生,行人白天行走都很容易摔倒,“晚上没有路灯,人又多,一旦有人摔倒,很容易出现大的安全事故”。

记者随后联系上了负责该地段安保工作的江北区鱼嘴派出所,王所长告诉记者,当日,自己带着20多位民警在此地执勤,照片上高举着手电筒的民警就是鱼嘴派出所民警倪传云。

据了解,倪传云今年44岁,是鱼嘴派出所的一名普通民警,从事民警工作已经有20多年,当天他站在大石头上,高举手电筒的形象感动了众多网友。

据《重庆商报》

## 疑被“钓鱼”司机自杀证清白

14日晚上7时许,上海浦东新区航路、召泰路路口附近,一名年约20岁的年轻人站在路中央拦车。此时,上海庞源建筑机械工程有限公司的司机孙中界正驾驶一辆金杯面包车路过。看到这名年轻人无公交车、出租车可搭乘后,他顺道开车将其送到了1.5公里外的目的地。然而,就是这不到5分钟的善意之举,却被浦东新区城市管理行政执法局认定为“非法营运”。

为了证明自己的清白,年仅18岁的孙中界竟然选择了自杀,用刀砍向了自己的手腕。所幸同事及时制止,才没有酿成惨剧。但其手指被割伤,需住院治疗。

## 司机遇路边强行拦车者

孙中界回忆,14日晚上7时许,他开车把厂里的工人送到航路靠近召泰路的宿舍后,就沿着航路往航头镇的方向行驶。刚开出没多久,就看到一名男青年突然从路边快步冲到路中央扬手拦车。“我当时是被逼着



被指非法营运后,年轻司机希望有关部门给出权威证据

停车的,那条路只有2条车道,他一个人站在路中央,我不可能开车直接撞他,所以只能靠边停车。”

孙中界停车后,这名拦车男子称要去航头镇,但天色已晚,没有公交车,附近也叫不到出租车,问司机能不能帮他一程。此话一出,还没等孙中界回答,那名男子就一把拉开车门,坐到了副驾驶的位置,让司机把他送到航头镇的水泥搅拌厂。“他说很冷,能不能帮个忙。”

孙中界曾经听说过“钓鱼”抓黑车事件,所以他半

开玩笑地问了句:“兄弟,你是不是‘钓鱼’的?”对方没有应答,脸上表情自然。考虑也是顺路,于是他就开车将那名青年带到了水泥搅拌厂。

在途中,孙中界又一次问:“兄弟,你不是‘钓鱼’的吧?”那名男子依旧没有作答。

## 胡同里冲出执法人员

孙中界将车停在了水泥搅拌厂区域。就在停车的瞬间,那名男青年突然从裤子右后侧口袋里拿出了一叠钱,抽出一张放在了副驾驶位置前的台面上,随后侧身伸手去拔车钥匙。

孙中界看到如此怪异的行为,以为遭遇了抢车,试图猛踩油门,与前方一辆机动车相撞,以避免自己的车被抢。然而,几名男青年用左脚死死踩住了刹车。

在车钥匙被抢后,孙中界还没有来得及将自己上衣口袋里的手机拿出来报警,就看到从路边一条胡同里冲出来好几个人,不由分说打开驾驶室的车门,将其手机夺走后,又将他强行拽下车,并将他随身携带的行驶证一起拿走。

孙中界被带上了一辆依维柯。在同一辆车上,他看到了3名与他有类似遭遇的司机。在车上,几名自称是执法大队的人拿出了上海市浦东新区城市管理行政执法局调查处理通知书和暂扣、扣押物品凭证,要求孙中界签名。万般无奈之下,孙中界只能签字。

14日晚9时许,由于无法接受受人为乐还要被扣车罚款的现实,孙中界用刀砍向了自己的手腕。所幸同事及时制止,才没有酿成惨剧,但其手指被割伤,需住院治疗。

据《新闻晨报》

新华